

Иркутяне – кавалеры ордена Св. Георгия и Георгиевского оружия (из опыта выявления и анализа)

А. В. Ануфриев

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Аннотация. Статья посвящена уроженцам Иркутска, награжденным в годы Первой мировой войны самыми значимыми боевыми наградами – орденом Св. Георгия и Георгиевским оружием. Используя выявленные в центральных и местных архивах материалы, автор рассказывает о судьбе, службе и военных подвигах уроженцев города, удостоенных высшими боевыми наградами Российской империи, подробно описывая (опираясь на наградные листы) подвиг, за который они были удостоены этих наград.

Ключевые слова: Иркутск, Первая мировая война, герои, орден Святого Георгия, Георгиевское оружие.

Несмотря на появление в последнее время достаточно интересных работ, посвященных участию иркутян в Первой мировой войне, данная тема хранит огромное количество «белых пятен». И если история боевого пути иркутских формирований достаточно исследована, то личности иркутян-офицеров – героев этой войны, остались за рамками этих работ.

Орден Св. Георгия и Георгиевское оружие считались в офицерском кругу самой желанной и значимой наградой.

Автор, не претендуя на глобальность, пытается проследить боевой путь уроженцев Иркутской губернии, награжденных в Первую мировую войну орденом Св. Георгия и (или) Георгиевским оружием.

В настоящий момент мы можем говорить о девяти иркутянах, удостоенных высокой награды за Первую мировую войну. Скажем буквально несколько слов о каждом.

1. Несытов Ксенофонт Михайлович (1880–1920?)

Из иркутских мещан. Образование: Иркутское военное училище. Участник Русско-японской и Первой мировой войн. На 27.12.1914 г. командующий батальоном 47-го Сибирского стрелкового полка. Расстрелян по приговору революционного трибунала в 1920 г.(?). Награды: ордена Св. Станислава 3-й ст. с мечами и бантом, Св. Станислава 2-й ст. с мечами, Св. Анны 4-й ст. с надписью «За храбрость», Св. Анны 3-й ст., Св. Анны 2-й ст. с

мечами. Награды: орден Св. Георгия 4-й ст. (за отличия в боях с 30 октября по 28 ноября 1914 г.): «...9 ноября 1914 г. полку была поставлена задача поддержать наступление 46-го Сибирского стрелкового полка на высоту к югу от д. Ясель. В исполнении чего я повел наступление на левый фланг неприятеля, когда 2-й батальон вошел во фланг противнику, командир 6-й роты штабс-капитан Несытов со взводом пулеметной команды и вверенной ему ротой собственной инициативой зашел в тыл неприятеля, занимавшего очень сильную укрепленную позицию. Штабс-капитан Несытов, несмотря на действительный пулеметный и ружейный огонь неприятеля, подавая пример отличной, беззаветной храбрости, будучи поддержан огнем взвода пулеметов, атаковал с тыла противника, чем заставил его покинуть свои укрепленные позиции, поспешно оставив на них два пулемета. Причем захватил лично 4 офицера и около 200 нижних чинов в плен. Атакой своей обеспечил выполнение задачи вверенного мне полка помочь 46-му полку, последний занял д. Ясель, противнику был отрезан путь отступления. Взят в плен полком 1 штаб-офицер, 18 офицеров, до (неразборчиво) нижних чинов и два пулемета...» (из наградного списка). Георгиевское оружие: «В бою с 6 на 7 марта сего года (1915), командуя 3-м батальоном при ночном штурме сильно укрепленной позиции вверенным мне полком выс. 461, 487 и 433 у м... усиленной проволочными заграждениями, засеками, фугасами. При упорном сопротивлении неприятеля овладел с боя штыковой атакой труднодоступной высотой 487, лично ведя роты в атаку, подавая пример отличной храбрости и выдающегося мужества, несмотря на трудности ее с фронта, перекрестного огня, ружейного и пулеметного... взрыва бомб и фугасов. Прошел труднопреодолимые преграды перед расположением противника, выбил его сильным натиском и гнал австрийцев до р. Рона, пройдя последнюю, захватил выс. 366, согласно приказаниям укрепился на ней, чем способствовал успеху атаки всего отряда. 3-м батальоном захвачено 2 бомбомета, 6 ящиков бомб для них, 42 ящика артиллерийских снарядов, 21 пулеметный ящик с патронами, 2 прожектора, 12 офицеров, 473 нижних чина. Потери 1 офицер, стрелков: убитыми – 11, ранеными – 444, пропавшими без вести – 9» (из наградного листа) [1; 11].

2. Белоголовый Андрей Васильевич (25.02.1895–1977, Сан-Франциско, США)

Уроженец Иркутска, из семьи известных иркутских купцов. Православный. Образование: Иркутское военное училище. Участник Первой мировой войны. Поручик, штабс-капитан 260-го пехотного Брацлавского полка. Награды: Георгиевское оружие: «28, 29 и 30 марта 1915 г. у села Козиово, временно командуя 1-м батальоном, поручик Белоголовый занимал важный боевой участок у моста на шоссе при выходе в вышеозначенную деревню, находясь с батальоном в общей боевой линии, несмотря на настойчивые и повторные атаки превосходных сил противника, поддержанные сильным артиллерийским огнем, сумел благодаря своей храбрости и распорядительности удержать занимаемую им позицию. В случае отхода батальона с участка поручика Белоголового противник мог распространиться в тыл Брацлавского полка и частей 1-й Финляндской стрелковой дивизии...» [2; 11].

3. Афанасьев Лукьян Васильевич (29.06.1869–1934)

Православный. Уроженец с. Хогот Верхоленского уезда Иркутской губ. Образование: Иркутская военная прогимназия (1885), Иркутское пехотное юнкерское училище (1887), Восточный институт (1906). Служба: участник похода в Китай 1900–1901 гг. и Русско-японской войны. В Первую мировую войну командир 27-го Сибирского стр. полка (16.01.1914–02.02.1916). Удостоен звания «генерал-майор» (пр. 1915; ст. 06.12.1914). Командир бригады Кавказской гренад. дивизии (02.02–29.11.1916). С 29.11.1916 командующий 134-й пех. дивизией. Награды: ордена Св. Анны 4-й ст. (1901); Св. Станислава 3-й ст. с мечами и бантом (1904); Св. Анны 3-й ст. с мечами и бантом (1904); Св. Станислава 2-й ст. (1905); Св. Владимира 4-й ст. с мечами и бантом (1905); Св. Анны 2-й ст. (1911); Св. Владимира 3-й ст. с мечами (ВП 26.02.1915). Высочайшим приказом от 21 марта 1915 г. удостоен Георгиевского оружия – «За то, что, прикрывая 23 сент. 1914 г. своим полком отход дивизии на позиции у д. Липовка 1-я линия, удержал указанные позиции в течение суток, несмотря на сильнейший артиллерийский огонь противника и отбил ряд ожесточенных атак превосходящих сил противника. Когда из строя выбыли три командира батальона, полковник Афанасьев принял управление передовыми частями и собственным примером мужества и храбрости ободрял вверенных ему чинов». Высочайшим приказом от

10 июня 1915 г. награжден орденом св. Георгия 4-й степени – «За то, что в бою 5 ноября 1914 г. на перешейке между озерами Буvelyно и Тиркло, лично управляя полком, атаковал укрепленную позицию немцев, имевшую важное тактическое значение, овладел ею, причем были захвачены 4 легких орудия, 1 мортира и 4 пулемета, а при дальнейшем наступлении полка еще 4 тяжелых орудия» [3; 11].

4. Оглоблин Прокопий Петрович (08.07.1872–21.08.1940)

Родился 3 июля 1872 г. в Иркутске в казачьей семье. Окончил: Иркутское военное училище (1897). Служба: службу начал в Забайкальском казачьем войске, участвовал в войнах с Китаем в 1900–1901 гг. и Японией в 1904–1905 гг. В 1914 г. есаул 1-го Нерчинского казачьего полка на германском фронте. На Персидском фронте командир 3-го Верхнеудинского, затем 1-го Сунженско-Владикавказского казачьих полков, участвовал в наступлении на Мосул. Начальник штаба, а затем командир бригады Урминского отряда. Награжден: орденами Св. Анны 2-й ст., Св. Георгия 4-й ст., китайским и бельгийским, царской благодарностью за атаку у с. Нугреева. В чин генерал-майора произведен с 26 ноября 1917 г. В 1917 г. избран атаманом иркутских казаков. Орден Св. Георгия 4-й ст. – ВП от 06.07.1915 «за то, что 2-го февраля 1915 г., когда оборонявшая переправу через р. Дзядудку у д. Унержиж рота пехоты не выдержала натиска противника и отошла, что дало возможность противнику перебросить на левый берег этой реки 2 роты, будучи выслан к этой деревне с вверенной ему сотней для задержания прорвавшихся рот противника, угрожая тылу отряда, оборонявшего участок от Гокипа до Унержижа, спешил сотню под огнем противника и, выслав взвод в конном строю для охвата левого фланга неприятеля, с остальной частью сотни и возвращенною обратно ротою, несмотря на сильный пулеметный огонь противника, атаковал переправившихся немцев и отбросил их на другой берег, чем обеспечил левый фланг и тыл названного отряда. Затем, со 2-го по 6-е февраля, будучи начальником боевого участка Унержиж – Кмеце и имея в своем подчинении, кроме своей сотни, еще три роты, приведя вверенный ему участок в оборонительное состояние, благодаря своей энергии, мужеству и распорядительности, отбил три атаки противника, наступавшего в превосходных силах в охват обоих флангах участка и поддержанного огнем тяжелой

артиллерии. При этом 5 февраля своим ружейным огнем отвлек на себя часть сил и способствовал отбитию атаки противника» [4; 11].

5. Шагин Иван Михайлович (11.01.1867-?)

Православный. Образование: Иркутская военная прогимназия, Иркутское пехотное юнкерское училище. Служба: в офицеры произведен в 3-й Вост.-Сибирский стр. батальон. Подпоручик (ст. 11.05.1888). Участник похода в Китай 1900–1901 гг. и Русско-японской войны 1904–1905 гг. Ранен. Подполковник (ст. 26.08.1912). На 15.05.1913 в том же чине в 5-м Сибирском стр. полку. Участник мировой войны. На 23.02.1915 в том же чине и полку. Полковник (пр. 23.02.1915; ст. 21.10.1914; за отличия в делах). Командир 232-го пех. запасного полка (с 01.06.1916). Награды: ордена Св. Анны 4-й ст. (1907); Св. Владимира 4-й ст. с мечами и бантом (1907); Св. Станислава 2-й ст. (31.12.1909); Георгиевское оружие (ВП 05.05.1915) [5; 11].

6. Попов Виктор Лукич (04.11.1864-?)

Православный. Образование: Иркутское духовное училище, Иркутское пехотное юнкерское училище. Окончил Николаевскую академию Генерального штаба (1900; по 1-му разряду). В службу вступил 03.06.1883. Выпущен в Иркутский рез. пех. батальон (06.05.1900). Состоял при Сибирском ВО. Помощник ст. адъютанта штаба Сибирского ВО (26.11.1900–17.05.1904; 3 г. 6 мес.). Капитан (ст. 14.04.1902). Обер-офицер для поручений при штабе Сибирского ВО (17.05–10.10.1904; 5 мес.). Состоял в прикомандировании к Иркутскому пех. юнкерскому училищу для преподавания военных наук (10.10.1904–14.08.1906; 1 г. 10 мес.). Полковник (ст. 06.12.1908). Начальник штаба 7-й Сибирской стр. дивизии (назн. 16.12.1908; утв. 05.01.1910; 5 лет 11,5 мес.). Цензовое командование батальоном отбывал в 27-м Вост.-Сибирском стр. полку (22.04–23.08.1909). Был прикомандирован к артиллерии (10.05–18.07.1911) и кавалерии (26.06–23.07.1913). Участник мировой войны. Командир 55-го Сибирского стр. полка (1 г. 0,5 мес.). Генерал-майор (ст. 06.07.1915). Начальник штаба 14-й Сибирской стр. дивизии (с 17.12.1915; 10 мес.). Начальник штаба 13-го арм. корпуса (06.11.1916–29.01.1917). Командующий 182-й пех. дивизией (29.01–20.09.1917). Состоял в резерве при штабе Двинского ВО (с 20.09.1917; 3 мес.). В резерве при штабе Петроградского ВО (с 14.12.1917 г. до демобилизации). С 02.08.1918 г. занимал пост генкварг. штаба Западно-Сибирской отдельной (впоследствии Си-

бирской) армии. 18.09.1918 г. уволен от службы из-за болезни. 15.07.1919 г. зачислен на службу по Генеральному штабу в войска А. В. Колчака и назначен главным начальником Усинско-Урянхайского края. В Иркутске попал в плен к красным. В РККА. Начальник адм.-мобилиз. отдела Иркутского военкомата (2 мес.). В резерве при Иркутском губвоенкомате, начмобупра штаба Помглавкома по Сибири (с 14.05.1920). 2-й помнаштаба Помглавкома по Сибири (с 14.12.1920). 1-й Помначштаба Отд. Кавк. армии (с 28.03.1921). Штатный преподаватель по военной статистике и географии Военной Академии РККА (с 15.01.1920 (?)). Награды: ордена Св. Станислава 3-й ст. (1895); Св. Анны 3-й ст. (1901); Св. Владимира 4-й ст. (1904); Св. Станислава 2-й ст. (1906); Св. Владимира 3-й ст. (1911; 01.03.1912); мечи к ордену Св. Владимира 3-й ст. (ВП 26.02.1915); Св. Анны 1-й ст. с мечами (ПАФ 25.09.1917). За отличия награжден Георгиевским оружием (ВП 21.06.1915) [6; 11].

7. Козлов Иосиф Андреевич (1.9.1878–4.2.1963, Свердловск).

Образование: Иркутское городское училище, Ташкентское военное училище. Из мещан г. Илимска Иркутской губ. Служба: 15.08.1900 г. зачислен в 21-й Восточно-Сибирский стрелковый полк молодым солдатом. Участник Русско-японской и Русско-китайской войны. С 1906 г. зачислен на сверхсрочную службу в 5-й пехотный Сибирский резервный Иркутский полк. Подпрапорщик 42-го Сибирского стрелкового полка. Удостоен: 6.09.1911 – звания отличного стрелка и награжден знаком 3-й ст. за отличную стрельбу, 7.09.1911 – отличного стрелка, 24.09.1911 – отличного стрелка из револьвера, 31.07.1912 – отличного глазомерщика, 3.08.1913 – отличного стрелка из винтовки и награжден знаком 1-й ст. за отличную стрельбу и отличного стрелка из револьвера. 23.10.1913 получил приз 10 руб. за отличную стрельбу из винтовки. Участник Первой мировой войны, с 20.08.1914 в походах и делах против Германии. 12.02.1915 был контужен в голову в бою у деревни Красни, а 5.08.1915 – ранен в бою у деревни Августов – сквозное пулевое ранение правого плечевого пояса, и эвакуирован в госпиталь. 2.09.1915 командирован в пехотное училище. 10.11.1915 г. утверждено производство в прапорщики со старшинством с 13.03.1915. 13.12.1915 переведен в 82-й обозный батальон, назначен командиром 2-го взвода 410-го транспорта. 7.01.1916 г. выступил с транспортом на театр военных действий и

прибыл на Юго-Западный фронт. 13.06.1916 за отличия в делах против неприятеля произведен в подпоручики со старшинством с 6.08.1915 г. 25.07.1916 окончил Ташкентское военное училище. 9.01.1917 отчислен от должности командира взвода 410-го транспорта, с откомандированием в распоряжение начальника штаба 2-го армейского корпуса для назначения в строевую часть. Назначен на службу в 657-й пехотный Прутский полк, куда прибыл 26.01.1917 г. и назначен начальником учебной команды. Капитан. Участник Белого движения на Востоке России. Награжден Георгиевскими крестами: 4-й ст. № 58566, 3-й ст. № 27457 и 2-й ст. № 4747; орденом Св. Георгия 4-й ст. «за то, что в бою у с. Августова, в ночь с 5-го на 6-е августа 1915 г., лично довел командуемую им роту до штыкового удара и взял действующий германский пулемет, причем сам был ранен» (Высочайший приказ от 27.09.1916). Приказом 165-й пехотной дивизии № 215 от 13.09.1917 утверждено постановление полковой Георгиевской думы о награждении Георгиевским крестом 4-й ст. № 1051258 с лавровой веточкой, Георгиевским оружием «за то, что в бою 16 июля 1917 г. у деревни Зулучье, командуя учебной командой, занимал позицию по островам реки Черемош. Когда соседние части 660-го Черновицкого полка под натиском противника отошли и фронту 165-й пехотной дивизии угрожал прорыв, подпоручик Козлов, быстро оценив положение, бросился во главе команды в контратаку, выбил противника из занятых им окопов, захватив при этом 2 пулемета и до ста пленных. До восстановления боевой линии отбил 6 атак противника» [7; 11; 12, с. 22].

8. Шангин Игорь Анатольевич (1889 г., Иркутск – 1938 г., Харбин, Китай).

Из забайкальских казаков. Образование: Иркутская мужская гимназия, Елисаветградское кавалерийское училище, Севастопольская военная авиационная школа. Награды: «За боевые отличия был произведен в полковники и 12 июля 1919 г. награжден Георгиевским оружием «за то, что 20 июля 1917 г., будучи в чине подьесаула помощником командира 1-й авиационной группы армий Юго-Западного фронта, вылетел на самолете «Ньюпор» для борьбы с неприятельскими самолетами и, встретившись с одним из таковых, сбил его в 10-ти верстах к югу от Хотина. Неприятельский летчик был убит, а аппарат достался нам в целом виде». Орден Св. Георгия 4-й степени: «За то, что в боях с 10-го

октября 1914 г. по 5-е марта 1915 г., будучи наблюдателем на аэроплане, под ружейным и артиллерийским огнем привозил много раз ценные данные о расположении противника в тылу, а также о его передвижениях. Сведения были точны и влекли за собой успех» [8; 11; 12].

9. Компанейцев Николай Федорович (1885 г., Иркутск – 1942 г.)

Из иркутских мещан. Образование: Иркутское горное училище, Иркутское юнкерское пехотное училище, Авиационный отдел офицерской воздухоплавательной школы. Награды: Георгиевское оружие ВП от 21.06.1915 «за то, что 12 февраля 1915 г. под крепостью Гродно произвел разведку расположения противника, выяснив нахождения его батарей у дд. Бартники и Рыгаловка, наносивших большие потери полкам нашей пехотной дивизии. Благодаря этой разведке, огнем батарей крепости был ослаблен огонь неприятельских батарей» [8; 11; 12].

Из выявленных георгиевских кавалеров по сословной принадлежности ни один не являлся потомственным дворянином: трое – Н. Ф. Компанейцев, И. А. Козлов, К. М. Несытов – были мещанами Иркутска и Илимска, двое – родовыми казаками – П. П. Оглоблин (иркутский) и И. А. Шангин (забайкальский), один принадлежал к духовному званию – В. Л. Попов, один хотя формально и считался почетным гражданином, происходил из рода известных иркутских купцов – А. В. Белоголовый. К сожалению, из-за ветхости не удалось ознакомиться с послужным списком Л. В. Афанасьева, однако, исходя из места рождения, предположить его принадлежность к дворянству крайне затруднительно.

Начальное и среднее образование они получили в военно-учебных заведениях (так, Иркутскую военную прогимназию окончили Афанасьев и Шагин, выпускниками Иркутской гимназии являлись Шангин и Белоголовый (?), Компанейцев окончил 5 классов Иркутского горного училища, а Козлов – 5 классов Иркутского городского училища.

Большинство георгиевских кавалеров окончили Иркутское военное училище (Компанейцев, Белоголовый, Несытов, Афанасьев, Попов, Оглоблин, Шагин). Один – Шангин – прошел обучение в Елисаветградском кавалерийском училище, а И. А. Козлов окончил ускоренный курс Ташкентского военного училища.

После окончания военного училища двое – Шангин и Компанейцев – продолжили обучение в военных авиационных школах (Шангин – в Севастопольской, а Компанейцев – в Офицерской воздухоплавательной).

Высшее военное образование имел только В. Л. Попов, окончивший Академию Генерального штаба. Гражданское высшее образование имелось также у одного георгиевского кавалера – Л. В. Афанасьева.

Если брать военную карьеру, то наибольших успехов в русской императорской армии достигли В. Л. Попов и Л. В. Афанасьев, получивший звание генерал-майора и должность командира пехотной дивизии. Уже в 1917 г. от Временного правительства чин генерал-майора получил П. П. Оглоблин. Командиром полка в звании полковника войну закончил И. М. Шастин. Подполковничьи погоны выслужили К. М. Несытов (командир батальона 47-го Сибирского стрелкового полка) и Н. Ф. Компанейцев (начальник корпусного авиационного отряда). Капитанами (или есаулами) закончили бои И. А. Шангин (начальник корпусного авиаотряда), И. А. Козлов (начальник учебной команды полка). Самым младшим из офицеров был А. В. Белоголовый, служивший штабс-капитаном 260-го Брацловского полка.

Особняком стоит судьба И. А. Козлова, выслужившегося из нижних чинов и получившего все виды георгиевских наград (кроме медали «За храбрость»).

Большинство из них начинали службу в сибирских стрелковых полках (Компанейцев, Козлов, Несытов, Афанасьев, Шастин), один – Попов – начал службу с резервного батальона, двое – Шангин и Оглоблин – служили в забайкальских казачьих полках.

По роду службы большинство представляли пехотные части, двое – И. А. Шангин и Н. Ф. Компанейцев – были авиаторами и один – П. П. Оглоблин – кавалеристом.

Трагически сложилась судьба георгиевских кавалеров в годы Гражданской войны – большинство из них приняли в ней участие в составе Белой армии адмирала Колчака. После поражения часть из них покинули территорию России и ушли в эмиграцию (Белоголовый, Шангин, Оглоблин, Афанасьев). Кто-то, как А. В. Белоголовый, прожил долгую спокойную жизнь (умер в

1971 г. в США), кто-то не вписался в новую жизнь, как умерший в Харбине и похороненный в могиле для бездомных И. А. Шангин.

Часть попала под удар репрессивного советского аппарата, в 1920 г. был репрессирован К. М. Несытов. Большая часть оставшихся была репрессирована в конце 30-х гг. (в 1942 г. в кузбасских лагерях умер Н. Ф. Компанейцев). На службу в РККА перешел В. Л. Попов.

Редким исключением стала судьба И. А. Козлова, оставшегося в России. Дважды, в 1920 и 1938 гг., он оказывался под следствием, но выжил и не попал в ГУЛАГ. Однако по совету знакомых покинул Иркутскую область и переехал на Урал. Умер в глубокой старости в 1963 г. в Свердловске, на его могиле члены клуба «Горный щит» установили памятный знак и ухаживают за погребением.

К сожалению, нет в Иркутске улиц, которые бы носили имена героев Первой мировой войны, нет и памятника сибирским стрелкам, даже на здании Иркутского военного училища нет памятного знака в честь выпускников училища – георгиевских кавалеров... Единственный памятный знак иркутскому казачьему атаману, георгиевскому кавалеру П. П. Оглоблину, был установлен казаками Иркутска без официального согласования в мэрии.

Хочется верить, что грядущий юбилей Великой Отечественной войны позволит не только вспомнить, но и увековечить в истории Иркутска имена героев.

Список литературы

1. Ф. 409. Оп. 1. п/с 376-479 (1911).
2. Ф. 400. Оп. 12. Д. 27382. Л. 458-467 (1916).
3. Ф. 400. Оп. 12. Д. 26975. Л. 133-142; Д. 26976. Л. 405-435 (1915).
4. Ф. 409. Оп. 1. п/с 476 (1912).
5. Ф. 409. Оп. 1. п/с 1658 (1913).
6. Ф. 409. Оп. 1. п/с 21-303 (1917).
7. Ф. 400. Оп. 12. Д. 27316. Л. 213-218 (1915).
8. Ф. 409. Оп. 1. п/с 6619 (1911).
9. Ф. 409. Оп. 1. п/с 5051 (1910).
10. Авиаторы – кавалеры ордена Св. Георгия и Георгиевского оружия периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. : биограф. справочник / сост. М. С. Нешкин, В. М. Шабанов. – М. : Росспэн, 2006. – 360 с.
11. Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Именные списки 1769-1920 : биобиблиогр. справочник / отв. сост. В. М. Шабанов. – М. : Русский мир, 2004. – 928 с.
12. Прошляков А. «Георгий» на Советском мундире // Цейхгауз : рос. воен.-ист. журн. – 1998. – № 7.

Irkutsk Natives as Knights of the Order of st. George and st. George Armour (Search and Analysis)

A. V. Anufriev
Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. The paper is devoted to Irkutsk natives awarded with the Order of St. George and St. George Armour considered to be the most valued during World War I. Materials from central and local archives were used to tell about life and soldiering of these people paying special attention (using commendation list) to those feats of arm which they were honored the award with.

Keywords: Irkutsk, World War I, heroes, the Order of St. George, St. George Armour.

Ануфриев Александр Валерьевич – старший преподаватель, кафедры истории России, исторический факультет, Иркутский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410 б, тел.: 8(3952)334372, e-mail: a.anufriev@iokm.ru

Anufriev Aleksandr Valerievich – Senior Teacher, the Subdepartment of History of Russia, History Department, Irkutsk State University, 1-410 b, K. Marx st., Irkutsk, 664003 tel.: 8(3952)334372, e-mail: a.anufriev@iokm.ru

УДК 911.5(571.53)

Преобразование долинных ландшафтов Лено-Ангарского междуречья в конце XIX – начале XX в.*

Ж. В. Атутова
Институт географии им. В. Б. Сочавы СО РАН, г. Иркутск

Аннотация. Для ключевого участка Лено-Ангарского плато составлена ландшафтная схема, характеризующая естественные и преобразованные геосистемы в конце XIX – начале XX в. Дано описание природных комплексов на основании отчетов Переселенческого управления, составленных по результатам экспедиционных работ 1908 г.

Ключевые слова: ландшафтная структура, ландшафтная карта, преобразование.

Определение специфических черт территории Лено-Ангарского междуречья в конце XIX – начале XX в. представлено на примере возвышенного плато, откуда берут начало р. Куды (правый приток р. Ангары), а также р. Илга и Куленга (левые притоки р. Лены). Рельеф территории представлен южной частью Лено-Ангарского плато, которая по геоморфологическим условиям является плоскогорьем с узкими гребнями междуречий, сильно расчлененных густой сетью речных долин [2]. В рассматриваемый период конца XIX – начала XX в. исследуемый район характеризовался распространением таежных массивов, состоящих из кедра, ели и лиственницы.

* Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научных проектов № 12-05-00819 а, 13-05-00517 а, а также при финансовой поддержке РФФИ и Правительства Иркутской области в рамках научного проекта № 14-45-04002 р_сибирь_а.